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Note : There are 15 questions in this part. All questlons are compulsory. Each

question carries 02 marks. (Answer Limit : 2 s) _
1. uofigfemsng? ' (3o &t : 20 wsg]
What is sustainable development ? nswer Limit : 20 words]
2. | foemrE & 319 R T & 7 [T Him : 20 w15
What do you understand by Inclusivg Gigwth™? [Answer Limit : 20 words]
3. fafy= &= g v <6 g ~fehaT IFIEHA 2 ? (3T Em - 20 W)
How much is the contribution repfSectors in India’s National Income ?
[Answer Limit : 20 words]
4, Hfq 3mam 6K g5 T ﬁﬁﬁé%wwﬁs?ﬂqmnﬂaw
&1 T ford | [T T : 20 1]
Name the three st emerged poorest in India according to NITI Aayog's
Multidime Poverty Index report. [Answer Limit : 20 words]

5. 11 % o9 81 Aol SEEd gig o i giedTid L |[STCEET ; 20 W]
afton growth rate in India between 1980 —2011.

~ [Answer Limit : 20 words]

6. Tioe whad i fivd % - A fraft afg A 2 2 | (3R T : 20 WL
By how much RBI has increased the repo rate during last one year ?
: [Answer lelt 20 words]

7. fRefidhFygEdsmmasaEs ? _ [3TR Hi : 20 1)
Which are the two major forms of foreign capital ? - [Answer Limit : 20 words]
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8. 3T TEAMAT 6 Y BH Hd Hd & 7 [ST HiHT ; 20 vIsg]

How do we measure income inequality ? [Answer Limit : 20 words]
9. Hifzeh AR HIE ? Gt [STRHIAT ; 20 V=]
What is monetised deficit ? [Answer Limit : 20 words]
10. gea-fm e 7 (3 e ;20 se)
What is micro-finance ? [Answer Limit : 20 words]
1. FAFHHATHEEFIATEFUI S IHTaEd | [STEE: 20 915

Name major three taxes in Uttarakhand with respect to revenue.
i [Answer Limit : 20 words]

12. IoRrEvs o 9 Yo ot faega afsnat @ am fafed | [3eR HiaT : 20 wsg
Write names of three major hydro-electricity projects in Uttarakhand. :
: : [Answer Laggit : 20 words]

13, SETUMET 2011 % HALER ITCEUE F g FAue % A ARy -
watferes 2 | @ o grerar 61 e oft ford |
Write the names of two districts of Uttarakhand which hav literacy rate

according to census 2011. Also mention the rate of lite
: ' nQver Limit : 20 words]

14, TdHH (FFEE 2023) § ITGUS 5 SA9fHS o H AN FAET 7
: | [3T HHET ; 20 ¢]
What name you will give to the recegg? proWjgm (n. 2023) that emerged in
) Joshimath in Uttarakhand ? ~ [Answer Limit : 20 words]
15. STRGUE % 4 Y@ @i & O [eEE 20 W)
Name three major minerals o araband. [Answer Limit : 20 words]
‘ : - art — 2
3 — 50 S : ' - Marks — 50
AT : A AW AL E | gft yom e € | uds g % w05 3
ferifa 2 : 50 ¥s3) '
Note: T are W0 questions in this part. All questions are compulsory. Each

estd ies 05 marks. (Answer Limit : 50 words)

16. Ha foep F HIF-H1T Y AIII & ? T | [T T : 50 5G]

~ What are the components of Human Development Index ? Explain. .
[Answer Limit : 50 words]

17. vdeRoT R ? | [ST €T ; 50 9]
What is Globalization 7 - [Answer Limit : 50 words]
18. Hifqsmm eI I FE 7 [3T T : 50 wTeg]
What is the prime objective of ‘NITI" Aayog ? [Answer Limit : 50 words]
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19. mﬁhﬁm%wﬁﬁm ﬁsﬁﬁlﬁ'q'rﬁ (PPP) 9T&Y ! 989 & §ezd |
[STTCEHET : 50 Wsg]
Explain in brief the PPP model of economic development. [Answer Limit : 50 W(_)rds]
20, =TELER H e T & 7 7% Foe R @ sveferawen B v F@ d ¢
- B i ‘éﬁTH 50 315q]

What is current account deficit ? How does it effect the economy ?
! ' [Answer Limit : 50 words]

21. Torcha fify =1 afenfya i@ | [STL T : 50 W]
Define fiscal policy. [Answer Limit : 50 words]

22. THINIE Iateriicd To S YU (FRBM) aﬁﬁmw% 7 T WA TR 39T
T L Wﬁ% o« 50 32
What is Fiscal Responsibility and Budget Management (H&B t ? Has
Government of India followed it ? [AnsWCr Lin#it : 50 words]

15 Wmﬁéﬂmﬁaﬁm@ﬁw% ? TG

Hise , [FW lﬂm 50 )
What is the present status of unemployment in the Stat tarakhand ? Suggest

few methods to reduce it. [Answer Limit : 50 words]
24, SEETE TSI G R gig T & % T fohd T E 7
[ST HH=T ; 50 2]
What are the efforts taken by t of [farakhand for skill enhancement and
capacity building ? ; [Answer Limit : 50 words]
25. foe wehR & fom- 31T ! G LT B ? [STR & : 50 Weg]
- How sex-ratio effegts theeWglopment of a country ? [Answer Limit : 50 words]

Y uP -3 [Part—3
3 — 40 ' Marks — 40
3@07%%!&@%059@@@%1%%%%
& | (3T HmT ; 125 9Ieg)

Note : e are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05
questions. Each question carries 08 marks. (Answer Limit : 125 words)

26. HfEe TATHEHT A ST T T & 7 S 2023-24 H HRA H e FAfHH S
ford s yuE € 2 [STL T : 125 9&g]

What do you mean by women empowerment ? Qutline the provisions given in the
Budget 2023- 24 for women empowerment in India.

_ [Answer Limit : 125 words]
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27,

28.

29,

30.

. § O

32,

37 — 80

33.

- HYUR g R ?

T E AT H AR ? FARI QA S P gE e HAI g 7 [IACEHH; 125 31eg)

What is Goods and Services Tax (GST) ? What are its slabs ? Is there any short-

coming ? ; - . [Answer Limit : 125 words]

m@ﬁmmw%?wﬁmmﬁmﬁr&nﬁﬁq—ﬁqm%?

[T €T : 125 155

What is Credit Control ? What are qualitative methods of credit control ?

i [Answer Limit : 125 words]
TGS T hl wéie Hifel h1 @ fererard swared | [3TR € 12531@]

Write down the main features of Tourism Pohcy in the State of Uttarakhand.

[Answer Limit : 125 words]

ngm%mmaﬁﬁw%éaﬁmﬁmaﬁwﬁl

T ;125 915

Outline the steps taken by the Government of Uttarakhand i sector
during last five years.

ITEUE TN i F F Afct 6 7wy fergroard

FHI B M

Write down the main features of present Agriculture Po the Government of

Uttarakhand. Has it improved the condition armers ?

T 9 F A forwra A o w
M a9 i & AT =

How forests contribute in the ed@nomi velopment of a country ? Critically
dlscuss the present forest e State of Uttarakhand.

A1 8 7 ITEUS T

-4/ Part-4.

2 | 3veff el 05 TRl T ST S | e WA w fore
| (STHET ;250 v)

07 questions in this part. Candidate should attempt any
questions. Each question carries 16 marks. (Answer Limit : 250

) ,
Raay # ISl g g3l ¥ §gd §U &g STHgeil Ud 3 STEAHarst o 98y o
ferfed | ¥ FThT gT 36 gl ot o foru a1 e ferd mu § 7

e : 3‘8.

Note ik

Write a brief note on increasing regional imbalances and income inequalities in

India during last two decades. What steps have been taken by the Government of
[Answer Limit : 250 words]

India to overcome this ?
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Answer Limig: 125 words]

[3TR HHT : 125 91sg]
[Answér Limit : 125 words]
| [T & : 125 ¥

[Answer Limit ;: 125 words]

Marks — 80

[3TR T 250 3]



34.

35

36.

37,

38.

39.

R Y F AH THT o7 (MSP) FIT R 7 FHeh! 701 e b1 fafire farferdt =61

- gaE | [T T ; 250 weg]

What is Minimum Support Price (MSP) in Indian agriculture ? Explain different
methods for computing it. [Answer Limit : 250 words]

a#méﬁﬁmwﬁqwﬁw%ﬁ%&ﬁmﬁ%ﬁaﬁm@ | o8 YR & W@
% SATII ! GURT ST Fehal & 7  [STR T ; 250 915G

Discuss the India’s foreign™ trade position in the light of recent global scenario.
How India’s trade can be improved ? [Answer Limit : 250 words]

G T o sote 2023-24 i wq@ feremansti =6t awsmd | [3TR T : 250 I=L]
Discuss thessalient features of the Government of India’s Budget 2023 — 24..
[An imit : 250 words]

Rt st st Rl # (RBI) 21 E-w6f fodt
heH ISR T E 7 € HE GH AEA @R 7 ;250 1]

What steps have been taken by the Reserve ofidhdia (RBI) to control
inflation during last five years ? How far it is successful ?

qew, oY Td Hegw I § 1 WG E 7 ¥ &N, T TE TEIH AN hl
e R we geenati : [Se & ; 250 Ig]
What is the distinction betw igro, spgall and medium enterprises ? Discuss
the current status and problems\ef s in the State of Uttarakhand.

T (MNREGA) 1 i Attt @ o forw yepm fire 2 7 o 1% ITOETE

2 7 afe 7, Yl 2 THETEY | [STR T ; 250 Tsg)
w it is different from earlier policies ? Could it achieve

ate of Uttarakhand ? If not, then why ? Discuss.
[Answer Limit : 250 words]
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Answer Limit : 250 words]

[Answer Limit : 250 words] .



